

第二十届西博会将于5月25日在成都启幕

华西都市报讯(记者 熊英)2月14日,记者从四川省经济合作局获悉,第二十届中国西部国际博览会(以下简称西博会)将于2025年5月25日至29日在成都举办。本届西博会以“深化改革增动能,扩大开放促发展”为主题,以“服务西部大开发”为主线,聚焦服务向西开放主场外交、服务新质生产力发展、服务西部

各方合作共赢三大功能,不断提升国际化、市场化、专业化、数字化水平。

在国际化方面,将进一步深化与世界各国的多元文化交流与产业合作,目前美国、澳大利亚、西班牙、乌拉圭、泰国、冰岛、蒙古等15个国家和地区基本确认参展,沃尔玛、百胜餐饮、德国大众等百余家世界知名企业将亮相西博会。联合国项目事务署、采购司将参与筹办第十五届中国西部国际采购商大会。

在市场化方面,本届西博会将坚持市场化运营,公开征集合作伙伴,推动成果展现、形象展示、商品展销和文化展演“四展融合”,规划展览总面积20万平方米。

在专业化方面,将坚持“综合展专业办”,设置开放合作、产业新动能、美好生活三大展区。开放合作展区汇聚国内外优质企业,展示国际合作的前沿成果;产业新动能展区聚焦科技创新,展现人工智能、新能源、新材料等领域新质生产力

的蓬勃发展态势;美好生活展区贴近民生,展示从智能家居到特色美食等相关产品和服务,让大家感受到科技与生活的完美融合。

在数字化方面,将搭建“数字西博”平台,构建展览管理、行业咨询发布、产品信息发布、产业链上下游对接等一体化要素服务体系。首创“管家服务+交易团采购”模式,全力做好展商全流程服务。

中欧班列上新 成都—明斯克大洋物流精品专线首发

华西都市报讯(记者 邹阿江)2月14日,亚蓉欧大通道(成都—明斯克)大洋物流精品专线从成都国际铁路港首发。此趟班列由成都国际铁路港投资发展有限公司组织物流运输,成都大洋供应链管理有限公司负责组织货源,为后续中欧班列定制化运输打下坚实基础。

据悉,本趟班列共计55货柜,搭载电烤箱套件、喷雾器等电子产品,经霍尔果斯口岸出境,最终将抵达白俄罗斯的明斯克科里亚季奇站,预计全程运输时间10余天。

“今天是我们成都—明斯克快线班列首发,每周计划定时发车,班期稳定、舱位充足,全国舱位均可上门提货。同时我们拥有超过5万TEU的集装箱,200多个海外自营和签约堆场,服务更贴心。”大洋物流西南区运营经理刘会表示。

近年来,借势共建“一带一路”和亚蓉欧大通道建设,大洋物流在成都的业



2月14日,亚蓉欧大通道(成都—明斯克)大洋物流精品专线实现首发。

务规模稳步增长。据悉,截至目前,大洋物流今年已发送班列15列,春节期间也“不打烊”,此趟精品专线为第16列,发运量比去年同期增长45%。

现场,印有大洋物流LOGO的集装箱扎堆整齐排放,集卡车从大门处进进出出,正面吊正在进行吊装作业,一片繁忙景象。

2024年成都集装箱中心站货物发送量较去年同期增长20%。今年以来,中心站运量还在持续上涨,目前已超过去年同期水平。成都国际铁路港相关负责人表示:“今年继续保持成都国际班列年度开行规模,推进中欧班列、西部陆海新通道、中老班列等平稳开行,同时推进中欧班列南通道常态化开行,做强冷链班列、整车出口、跨境电商等定制化特色班列。近期将推出‘第112届全国糖酒商品交易会专列(蒂尔堡—成都)’,服务西部内陆进出口消费发展。”

首个“非遗版”春节,四川各地推出两千余项文化活动 既传统又炫酷 折射深厚文化底蕴

2月16日,第31届自贡国际恐龙灯会传出消息,在灯会举办一个月后,游客突破130万人次。作为国家级非物质文化遗产,自贡灯会将传统彩灯制作技艺与新技术、新玩法、新IP结合,让观众感受到喜庆祥和的春节氛围和传统文化的独特魅力。

刚刚过去的蛇年春节是首个“非遗版”春节,四川各地持续举办了灯会、庙会、民俗展演,以及登高、无人机表演等丰富多彩的文化活动,共同烹调出一席醇厚浓郁的年味盛宴。

特色非遗和民俗活动营造喜庆氛围

今年春节期间,四川各地推出特色非遗项目和民俗活动,不仅营造出浓浓的年味,也展示出中国年文化的精彩纷呈。

四川省非遗馆推出的“非遗馆里过大年”活动,让人们体验到猜灯谜、学珠绣、绘制风筝等丰富的传统手工艺活动。不少市民留言“这些参与感十足的活动,让人感受到传统文化的魅力。”在广安市邻水县、华蓥市等地,非遗民俗表演走上街头,滑竿抬幺妹、彩蚌壳、花车队等项目穿行街头,所到之处人头攒动。在“中国春节文化之乡”阆中古城,舞龙舞狮展演、正月十五闹元宵、正月十六“游百病”等13项子活动从农历腊月初八就轮番上阵,“春节老人”赐福、踩高跷、采莲船等非遗民俗巡演让游客大开眼界。成都市民杨娟春节期间特意带家人前往阆中体验,她兴奋地说:“这里的非遗和年俗活动非常多,年味十足,不虚此行。”



2月7日晚,游客在泸州山河明月·醉酒城观看美人鱼表演。徐庆摄

春节期间,全省各地推出两千余项文化活动,特色非遗和民俗活动营造出中国年欢乐祥和的喜庆氛围。以特色非遗和民俗活动为依托,各地打造的灯会、庙会等活动受到群众关注,游客数量屡创新高。

2月8日,第31届自贡国际恐龙灯会迎来第100万位游客,比上一届破百万时间提前11天。自贡·中华彩灯大世界相关负责人介绍,自贡灯会既能在灯火辉煌中让游客感受到火树银花不夜天的浪漫,还能让游客充分领略到传统非遗的魅力,“我们在保留传统彩灯工艺的基础上,融入剪纸、瓷器、川戏等非遗技艺。比如,被很多网友传到社交媒体的大熊猫灯组,就是由炫彩吹塑纸剪制工艺,经过3000万刀的精细裁剪与粘贴而成。”

今年春节期间,一年一度的武侯祠成都大庙会盛况空前,日均接待观众量

超过10万人次,与去年同期相比增长5%。除了三国主题灯组以外,大庙会上还推出“游喜神方”等民俗活动及川剧变脸、吐火等川味十足的表演。这些丰富多彩的活动将年味“拉满”,点燃了观众的热情。

传统与现代交融展现新风貌

首个“非遗版”春节里精彩纷呈的文化活动,展示了中国作为文明古国的深厚文化底蕴以及对传统文化的尊重,彰显了当下中国不断创新创造的生机与活力。

非遗保护专家、四川大学教授李锦表示,中国的舞龙舞狮、年画、灯会、庙会等民俗活动传承千年至今生生不息。这些活动通过仪式化的表达,有效传递出中国文化的连续性与历史的厚重感。“春节”申遗成功后全国各地推出的丰富多彩的民俗活动,可以让国际社会看到中

国对传统文化的尊重以及保护力度,展示传统文化在当下的生机与活力。此外,中国幅员辽阔、民族众多,不同地区的春节习俗各具特色,这恰好成为向世界展示中国文化多元性、社会包容性以及民族团结和谐的生动窗口。

记者在多家海内外社交平台上看到,不少外国网友对四川自贡灯会以及全国各地的舞龙舞狮等春节庆祝活动赞不绝口,“这是五千年积淀的文明的绽放”“民俗活动丰富多彩”。从中国人一张张喜气洋洋的脸上,有外国网友感受到“他们一定很幸福”“我很羡慕他们开心的样子”。

值得一提的是,四川的非遗并非固守传统。非遗文创、无人机表演等创新,让传统与现代融合,展示出既尊重传统又拥抱变革的时代形象。

在乐山,3000架无人机在夜空中组成巍峨壮观的乐山大佛,金光熠熠的十方普贤、腾空而起的金色巨龙等形象,带来一场科技、文化与艺术相融的视觉盛宴,让游客感受到四川深厚的文化底蕴。在自贡灯会现场,仿真恐龙威风亮相,现场还有AI互动等多种玩法,让不少游客感叹“没想到传统灯会如今变得这么炫酷”。

李锦表示,中国春节习俗之所以醇厚绵长,关键在于文化的传承并非一成不变。“未来我们既要发掘和展示春节传统文化的更多内涵,让世界认识中国。同时,希望更多年轻人加入传承队伍,创新传承方式,让春节文化生生不息。”

四川日报全媒体记者 吴晓铃